

مقاصد قرآن

از مولانا سید صبغة اللہ حسینی بختیاری ذوالفائل دیوبند استاذ جامعہ دارالاسلام عمر آباد

قرآن مجید کے نازل ہونے کا اہم مقصد یہ ہے کہ انسانوں کی دینی و دنیوی زندگی کی پوری اصلاح کی جائے اور ان کی اخرا و اوقوام کو بھلائی کے ایسے طریقے بتلائے جائیں جن سے صحیح فطرتی برادری پیدا ہو۔ اور انسانی عقلیں اپنے کمال کے مرتبوں پر فائز ہو کر نفس و روح میں صفائی اور اخلاقی پاکیزگی پیدا کر لیں۔

اس جلیل القدر مقصد کے حاصل کرنے کے لیے جو اصول مقرر کیے گئے ہیں ان میں مختلف پہلوؤں کے کام لیا گیا ہے جو نفسیاتی نقطہ نظر سے نہایت ضروری ہیں۔ اسی لیے بعض ان امور کو جو زیادہ اہم نہ تھے صرف ایک دفعہ بیان کر دینا کافی سمجھا۔ اور جو اپنی اہمیت اور افادیت کے لحاظ سے نہایت عمدہ اور قوی تھے ان کو ذہن نشین کرانے کے لیے بار بار بیان کر کے متنبہ کیا گیا ہے کہ انسانی دنیا کو اس کی سخت ضرورت تھی تاکہ دلوں سے وہ تمام بے کار باتیں، سارے مزعوم خیالات اور حسد رافات نخل جائیں جو آباد اجداد سے دماغوں میں راسخ چلے آ رہے ہیں اور وہ تمام بڑی عادتیں اور خراب خصلتیں جن کی آلودگیوں سے انسانی روح کو کوفت ہو رہی تھی ان سب کو نکال کر ان کی بجائے ایسی اچھی باتوں اور عمدہ علوم و معارف کا بیج انسانی دلوں میں بویا جائے جس کے برگ و بار سے خود وہ بھی نطفہ اندوز ہوں اور دوسروں کو بھی اس سے حلاوت حاصل ہو سکے۔ بعض مقاصد ایسے بھی تھے جن کا نفع فوری حاصل ہونے والا نہ تھا بلکہ آئندہ چل کر ان سے فائدہ پانے کی امید ہو سکتی تھی اور چند چیزیں ایسی

بھی تھیں جو ایک ہی وقت میں کسی طرح پوری نہیں ہو سکتی تھیں بلکہ تدریجی رفتار سے اپنے درجہ تک پہنچنے والی تھیں اور پھر ان میں جو صراحت کے قابل نہ تھیں ان کی طرف صرف اشارہ کر دینا کافی تھا۔ اسی لیے تفصیل کو چھوڑ کر اجمال سے کام لیا گیا۔ بہر حال قرآن نے اپنی پیش کردہ ہدایت میں ان طریقوں کو ملحوظ رکھا ہے کیونکہ یہی ایک ایسی آسمانی کتاب ہے جس میں تعلیم کے ساتھ تربیت کا بھی ذمہ لیا گیا ہے۔ ان دونوں پہلوؤں پر روشنی ڈالتے ہوئے ایک ایک حقیقت کو ذہن نشین کرانے کے لیے جو عجیب و غریب طریقہ اختیار کیا گیا اس کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے اغراض میں شمار کیا گیا چنانچہ ارشاد ہوتا ہے۔

هُوَ الَّذِي نَعَّبَ فِي الْأَمِينِ رَسُولًا مِنْهُمْ وَ

وہی (خدا سے قدوس) ہے جس نے انہیں کے (امیوں میں انہیں میں کا ایک رسول مبعوث فرمایا (جو)

يُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَإِنْ كَانُوا مِنْ قَبْلُ لَفِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ (سورہ مجید)

ان کو اس (خدا سے قدوس) کی آیتیں پڑھ کر بتاتا ہے۔ اور ان کو پاک و صاف کر دیتا ہے اور ان کو

کتا لے لے لے لے اور حکمت و عقلمندی سکھاتا ہے اور وہ (لوگ) اس سے پیشتر صریح گمراہی میں پڑے تھے

ہم یہاں قرآن مجید کے وہ اصول بیان کرنا چاہتے ہیں جن کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ

وسلم تمام روئے زمین پر بسنے والے انسانوں کے واسطے قیامت تک کے لیے لائے ہیں۔ آپ

آپ کے تشریف لانے سے پہلے خدا کی طرف سے جتنی کتابیں نازل کی گئیں اور جتنے انبیاء مبعوث ہوئے

ان سب کی تعلیمات کا خلاصہ پورا اور ان کے احکام کی حکمتوں اور مصلحتوں کا پورا خلاصہ ان

اصول میں آگیا ہے اور جو خدا کی آخری کتاب ان اصول و کلیات کی حامل ہے اس کو

انسانی دست برد سے ہمیشہ کے لیے محفوظ کر دیا گیا۔

إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَنَحَافِظُونَ (سورہ حجر: ۱)

ہم ہی (سورہ حجر: ۱) بیشک ہم ہی نے قرآن نازل کیا ہے اور بے شک ہم ہی

اس کی حفاظت و نگہبانی کرنے والے ہیں۔

اور اس کی حفاظت و صیانت کا بھی معقول کافی طور پر بندوبست کر دیا گیا ہے۔

لَا يَأْتِيهِ الْبَاطِلُ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَ
مِنْ خَلْفِهِ مُنزِلٌ مِّنْ حِكْمٍ حَمِيدٍ
اس میں باطل نہ داخل پائے گا: اس کے آگے سے
نہ اس کے پیچھے سے (قرآن حکیم حمید کی طرف سے) نازل
(حم سجدہ رکوع ۵) کیا ہوا ہے۔

غرض ہر طرح سے اس کی ذمہ داری کا وعدہ فرمایا گیا، اور درحقیقت یہی کتاب برحق
رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت پر روشن دلیل ہے کہ وہ آپ پر خدا کے تعالیٰ کی طرف سے نازل
ہوئی ہے نہ یہ کہ اس کو خود آپ ہی تصنیف کر رہے ہیں کیونکہ جو شخص سخن سخن ہی سے باپ کے سایہ سے
محروم ہو چکا ہو اور ایک ایسی قوم کے ماحول میں پیدا ہوا ہو جو وحشت، جہالت، بربریت، قتل
فارت گری اور بوٹا میں اپنی آپ نظر ہو اور وہ بھی ایک ایسے شہر میں جہاں خدائی تعلیم کا
کوئی چرچا نہ رہا ہو۔ پھر کیونکر ہو سکتا تھا کہ وہ شخص دنیا کے سامنے خود اپنی قابلیت سے ایسی جامع
کتاب پیش کر دے جس کے مقاصد اس قدر ارفع و اعلیٰ ہو کہ اہل عالم کے لیے ترقیات کی راہیں کھولنے
والے ہوں پس یہ نہ بولتی کتاب خود اس کے فرستادہ الہی اور رسول ہونے کی سب سے بڑی
شہادت ہے۔

اصلاح دینی کے تین ارکان | دین اسلام کے تین بنیادی رکن ہیں جن کو نے تمام انبیاء و مرسلین دنیا
میں آئے اور دنیا والوں کی نیک بختی و سعادت مندی اور کامیابی اس سے تعلق رکھتی ہے کہ وہ
انہیں تین چیزوں کو نہایت مستعدی کے ساتھ مضبوطی سے سمجھیں۔ خدا نے ان ارکان
تلاشہ کو ایک عمومی ضابطہ کے طور پر پیش فرمایا ہے۔

إِنَّ الدِّينَ أَمْنٌ وَإِلَّا لَدِينٌ هَادٍ
بیشک جو لوگ ایمان ہوئے اور چھوڑ دی ہوئے اور

فَالنَّصَارَىٰ وَالصَّابِئِينَ مَن آمَنَ
 بِاللهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَعَمِلَ صَالِحًا
 قَاهُمْ آخِرُهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَلَا
 خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ -
 نصاری اور صائبیہ جو ان میں سے ایمان لایا
 اللہ پر اور قیامت کے دن پر اور نیک کام کیے تو
 ان لوگوں کے لیے ان پر ثواب ان کے پروردگار کے
 پاس ہے اور ان پر کچھ خوف نہیں، اور نہ وہ غمگین
 ہوں گے (بقرہ رکوع ۱)

یعنی اسی حقیقت کو دوسرے مقام پر یوں دہرایا ہے۔

إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَالَّذِينَ هَادُوا
 وَالصَّابِئُونَ وَالنَّصَارَىٰ مَن آمَنَ
 بِاللهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَعَمِلَ صَالِحًا
 فَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ -
 بے شک جو مسلمان اور یہودی ہیں اور فرقہ صابئی
 اور نصاری، جو کوئی ایمان لائے اللہ پر اور قیامت
 کے دن پر اور نیک عمل کرے، نہ ان لوگوں کو ڈر
 ہوگا اور نہ وہ غمگین ہوں گے۔
 (دائدہ رکوع ۱۰)

یہاں پروردگار عالم نے صرف تین باتیں بتلائی ہیں۔ پہلی اللہ پر ایمان لانا۔ دوسری مرنے کے
 بعد دوبارہ زندہ ہو کر قیامت میں اپنے اعمال کی جزا و سزا پانے پر یقین کرنا۔ تیسری نیک عملی کے
 ساتھ زندگی بسر کرنا۔

اب ہم ان میں سے ہر ایک پر ایک سیر حاصل بحث کرنا مناسب سمجھتے ہیں تاکہ ان میں سے ایک
 ایک کی پوری حقیقت واضح ہو جائے اور اسلام کے اصول کی فطرت و حقانیت ثابت ہو جائے۔
 رکن اولیٰ ایمان بالشرائک ان تینوں میں سب سے پہلا اور مقدم رکن اللہ کی ذات و صفات پر ایمان لانا
 اور اس کی وحدانیت کا اقرار کرنا ہے اور یہی وہ نظریہ جس میں تمام دنیا کے مذاہب بٹک گئے
 تو میں گمراہ ہو کر تباہی و بربادی کے عمیق غاروں میں گر پڑیں یہاں تک کہ وہ قومیں جو خداوندی

پیغام کی مخاطب ہوئیں اور جنہیں ابدی سعادت حاصل کرنے کے لیے روشن احکام و قوانین دیے گئے تھے وہ بھی فقہ مذہب میں پڑ گئیں خصوصاً یہودیوں نے تو یہاں تک غضب ڈھا یا کہ خدائے تعالیٰ کو انسان کی طرح قرار دے دیا کہ وہ بھی کام کو کے آدمیوں کی مانند تھک جاتا ہے اور کبھی وہ اپنے کیئے پر بھی شرمندہ ہوتا ہے اور یہ بھی یہودیوں کا زعم باطل ہے کہ کبھی کبھی انسانوں کی شکل میں خدا ظاہر ہوتا ہے چنانچہ وہ انسانی شکل میں آیا اور یعقوب علیہ السلام سے کشتی لڑ کر ان کو بچھا لڑنے سکا آخر کار مجبور ہو کر برکت عطا کر دی نصاریٰ نے بھی مسیحین کے عہد میں پرانی بت پرستیوں کو نئے سے شروع کر دیا اور خدا کی زمین کو شرک کی گندگی سے ناپاک کر ڈالا اور ان کی بد تیزی اس درجہ بڑھ گئی کہ بت پرست قوموں کے مہیکوں کی طرح خود بھی کھینے بنا لیے جن میں ہر قسم کے مجسمے تصویریں، مورتیاں بنا کر رکھ لیں اور اس کا سنگ بنیاد تثلیث، کفارہ، اور صلیب کے عقیدہ کو قرار دیا جو اصل میں اجالی طور پر ہندوستان کے مہندوں سے لیا گیا تھا۔ مگر تفصیل کے موقع پر ”اقانیم ثلاثہ“ کے غیر عقلی مفہوم میں دخل گیا۔

درحقیقت یہ ایک خیالی فلسفہ ہے جس کو عقل کبھی نہیں مان سکتی صرف عیسائی حکومتوں کے بل بوتے پر اس کو رواج دیا جا رہا ہے اور نہ صرف یورپ کے ممالک میں بلکہ تمام دنیا میں سونے چاندی کی نہر بہانی جا رہی ہیں۔ بے دین سرمایہ لٹا یا جا رہا ہے تاکہ اس غیر معقول عقیدہ کو تسلیم کرایا جائے۔ حالانکہ یہ وہ عقائد و خیالات ہیں جن کو کسی دلیل و حجت سے تسلیم نہیں کرایا جاسکتا۔

پس قرآن عزیز نے اس شرک پرستی کی بنیادوں کو کھوکھلا کر ڈالا اور اس کا ذہنی قلعہ مسمار کر دیا تاکہ عقلی دلائل سے خدائے تعالیٰ کی ذات، و صفات کا عرفان حاصل ہو اور توحید الہی صحیح طریقہ پر معلوم ہو جائے۔ اس سلسلہ میں جس قدر مخالفوں کے شکوک و شبہات تھے ان کو رفع کیا گیا ہے عقلی تجربی اور خطابی مجتہدوں سے مختلف عبارتوں میں نہایت دلکش مثالیں دے کر خدا توحید کو انسانی داغوں میں جڑ دیا گیا ہے۔ چونکہ یہ دین کا سب سے اہم رکن اور اس کی اولین بنیاد

اس لیے خداے قدوس کی اس آخری کتاب نے اس زبردست مسئلہ کو بار بار ذکر کیا ہے اور خداے غرور کی ذات و صفات کی یکتائی اور عبادت و استعانت کے لحاظ اس کی یگانگی صاف اور غیر مشتبہ نغلوں میں جلا دی اور اس اعتقاد کو راسخ کر دیا گیا کہ کائنات عالم میں جتنی چیزیں موجود ہیں وہ تمام اللہ تعالیٰ کی مخلوق ہونے میں برابر ہیں اور خدا کے سوا کوئی نہیں جو کسی کو نفع یا نقصان پہنچانے کی قدرت رکھتا ہو۔ خود انسان اپنی ذات کو بھی کوئی قائدہ پہنچا نہیں سکتا مگر محض ان اسباب و ذرائع سے جو خداے تعالیٰ نے اپنی مشیت ازلی سے مقرر کر دیے ہیں۔

غرض کہ خداوند عالم کی توحید و مجاہد اس کی ربوبیت کے یہ ہے کہ پیدا کرنے اور تمام مخلوق کی تدبیر کرنے کے اعتبار سے اس کو یکتا سمجھا جائے اور توحید کی اس قسم کو قرآن حکیم میں بار بار بیان کیا گیا ہے تاکہ عرب کے مشرکین پر محبت قائم ہو جائے جو خداے برتر کے سوا دوسرے باطل معبودوں کی پرستش کرتے تھے اور ان معبودوں کو خدا کی بارگاہ میں اپنا سفارشی اور حمایتی جانتے تھے اور بچ و راحت کے موقعوں پر ان کی طرف رجوع کرتے تھے ان کا یہ اعتقاد اسباب و مسببات کے طریق پر نہ تھا بلکہ ان کو وہ حقیقی حاجت روا مشکل کشا جان کر ایسا کیا کرتے تھے اور اپنی تکلیفوں میں انھیں کو پچارتے انھیں کی دہائی دیتے۔ اسی گمراہی کی وجہ سے قرآن مجید نے ”دعا“ کو سینکڑوں مرتبہ پیش کیا ہے کیونکہ ”دعا“ ہی عبادت الہی کی روح ہے بلکہ عین عبادت اسی کو کہنا درست ہے۔ اس کے علاوہ جتنی عبادتیں ہیں وہ سب اسی سے نکلی ہوئی ہیں۔ لہذا یہ حکم دیا گیا ہے کہ صرف اللہ تعالیٰ ہی کو ہر بچ و راحت میں پکارا جائے اور غیر اللہ کو پکارنے کی مطلق ممانعت کر دی گئی۔

الحاصل انہی بیان کردہ اصول میں توحید کے اثبات کے طریقے، شرک کے باطل کرنے کی تدبیریں ہیں اور اس مقصد کے لیے ایسی ایسی تشلیس دی گئی ہیں جن سے توحید و شرک دونوں کا صحیح نقشہ انسان کے دل میں بیٹھ جاتا ہے۔ اور یہ امر بالکل روشن ہو جاتا ہے کہ خدا کے بزرگ و برتر کے سوا کوئی

نہیں جس کو پکارنا فائدہ پہنچائے اور وہ ہماری پکار کا جواب دے سکے۔ اور جتنی مخلوقات ہیں وہ سب اسی کی فرماں بردار ہیں اس کا حکم بجالاتی ہیں۔ ان میں جس سے افضل ہیں یعنی انبیاء کرام اور فرشتے (وہ بھی اسی کی عبادت میں لگے ہوئے ہیں، اسی کو پکارتے اور اسی کی رحمت کے امیدوار رہتے ہیں اور اسی کے عذاب سے ڈرتے ہیں۔ ان میں سے کسی میں بھی یہ طاقت نہیں کہ کسی کی حاجت روائی یا فریاد رسی کر سکیں حتیٰ کہ اذن الہی کے بغیر کسی کی سفارش تک کر سکیں۔ جو لوگ مخلوقات میں سے کسی مخلوق کو عام اس سے کہ وہ ملائکہ ہوں یا انبیاء یا اولیاء، اپنی حاجتوں کے لیے پکارتے ہیں یا ان کے آگے سر نیا زخم کرتے ہیں، قیامت کے روز ان کے وہ محبوب وہی خود ان سے صاف بے زاری کا اعلان کر دیں گے اور اس بات کا بھی اعلان کر ڈالیں گے کہ ہم نے ہرگز ان کو ایسا کرنے کے لیے نہیں کہا تھا یہی وہ چیز ہے جس کی تفصیل و تشریح اللہ کی سچی کتاب جا بجا کرتی ہے۔ اس نے اللہ کی ذات و صفات پر ایمان لانے کے لیے قدرت کی مختلف نشانیاں پیش کی ہیں جو عقیدہ توحید کے لیے بمنزلہ غذا کے ہیں اور ان رویشی نشانوں پر غور کرنے والے کمال کے مرتبوں پر پہنچ جاتے ہیں۔ خدا کی صحیح معرفت ان کو حاصل ہو جاتی ہے اور خدا کی محبت ان کے دلوں میں اس کے عیوب و نقائص سے منزہ ہونے کی وجہ سے واضح ہو جاتی ہے اور ان کے ذہن "اسما حسنیٰ" کے ذکر سے لذت اندوز ہوتے ہیں یہی سبب ہے جس کے باعث جا جگہ احکام شرعی اور قدرتی مظاہر کا ذکر کرنے کے بعد مناسب مواقع پر صفات الہی کا قرآن میں تذکرہ کیا گیا ہے کہیں اپنے خلق و تدبیر کی صفت بیان کی تو کہیں حکمت و قدرت اور مشیت کا ذکر فرمایا اور کبھی اپنے علم و علم کی شان تبتلانی اور اس امر کی پوری تاکید کر دی کہ ہر حالت میں خدائے قدیر و توانا سے اپنا رشتہ عبودیت وابستہ رکھیں۔

قرآن عزیز میں توحید کو ایسے دل نشین پیرایہ میں بیان کیا گیا ہے کہ اس سے انسانی ذہن وجد کرنے لگتی ہیں۔ اور اس کی تاثیر سے معرفت کے بلند مراتب پر پہنچ جاتی ہیں۔ چنانچہ ابتدائے سورہ

حدید میں توحید باری کو نہایت مدلل طریقہ پر پیش فرمایا ہے۔

سَبَّحَ لِلَّهِ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ
وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ لَهُ مُلْكُ السَّمَوَاتِ
وَالْأَرْضِ نَحْيٍ وَيُنِيتُ وَهُوَ عَلَى
كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ هُوَ الْأَوَّلُ وَالْآخِرُ
وَالظَّاهِرُ وَالْبَاطِنُ وَهُوَ بِكُلِّ شَيْءٍ
عَلِيمٌ هُوَ الَّذِي خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَ
الْأَرْضِ فِي سِتَّةِ أَيَّامٍ ثُمَّ اسْتَوَى
عَلَى الْعَرْشِ عِلمٌ مَا يَلِجُ فِي الْأَرْضِ
وَمَا يَخْرُجُ مِنْهَا وَمَا يَنْزِلُ مِنَ السَّمَاءِ
وَمَا يَخْرُجُ فِيهَا وَهُوَ مَعَكُمْ أَيْنَا كُنْتُمْ
وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ لَهُ مُلْكُ
السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَإِلَى اللَّهِ تُرْجَعُ
الْأُمُورُ يُؤْتِي فِي اللَّيْلِ فِي النَّهَارِ وَيُؤْتِي
النَّهَارَ فِي اللَّيْلِ وَهُوَ عَلِيمٌ بِذَاتِ الصُّدُورِ

(سورہ حدید رکوع ۱)

جو کچھ آسمانوں اور زمین میں ہیں وہ اللہ کی پاکیزگی
(اپنی زبان حال و حال سے) بیان کر رہا ہے اور وہ
زبردست حکمت والا ہے آسمان و زمین کی
بادشاہت اسی کے لیے ہے، اور وہی زندہ مگر تازہ
ہے اور مارتا ہے اور وہ ہر چیز پر قدرت رکھنے والا
ہے، وہی سب سے پہلا وہی سب سے پھلا، اور وہی
ظاہر اور وہی پوشیدہ، اور وہی ہر چیز کی واقفیت
رکھنے والا، اور وہی ہے جس نے آسمانوں اور زمین
کو چھ دن میں پیدا کیا، پھر عرش پر مستوی
ہوا، جو کچھ زمین میں گھستا ہے اور جو کچھ آسمانوں
سے نیچے اترتا ہے، اور جو کچھ اوپر چڑھتا ہے،
(ان سب کو) جانتا ہے، تم جہاں کہیں رہو وہ تمہارے
ساتھ ساتھ ہے، اور تم جو کچھ عمل کر رہے ہو اللہ تعالیٰ
اس سے واقف ہے، زمین و آسمان کا وہی
بادشاہ ہے، اور سب چیزیں اسی کی طرف لوٹتی

ہیں، وہی رات کو دن میں داخل کرتا ہے اور دن کو رات میں داخل کر دیتا ہے، اور وہی دلوں
کے بھیدوں کو جانتا ہے۔

ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے یہ بات بتلائی ہے کہ کائنات کی ہر ایک چیز اس کی پاکیزگی

اور تقدیس بیان کر رہی ہے۔ اور اس کی تسمیح کرنے والے ان گنت ہیں تمام فرشتے، زمین پر بسنے والے انسان اور دنیا کے سارے جانور، درندے، چرندے، پرندے اور سمندر کی تہ میں رہنے والی آبی مخلوقات، غرض بروبحر میں کوئی نہیں جو اس کی تسمیح و تہلیل سے غفلت برتے اور اس کی یاد سے بے خبر ہو جائے۔ اگر سننے والوں کے پاس سننے کے ذرائع نہ ہوں، نہ ہوا کریں۔ اس سے یہ کیسے سمجھ لیا جاتا ہے کہ جب ہماری سمجھ میں نہیں آتا تو فی الواقع بھی ایسا نہیں ہے۔ حالانکہ ابھی لکتے ایسے فطرت کے نوا میں ہوں گے جو انسان کی معلومات سے دور ہیں اور اس کی دست برد سے خارج۔

بہر کیف اس امر کو واضح کرنے کے بعد فرمایا جاتا ہے کہ اے شرک کرنے والو! تم نے کیوں اس ہستی کے لیے ایسی باتیں تجویز کر رکھی ہیں جو سراپا عیب ہیں اور اس واجب الوجود کی ذات کے کسی طرح لائق و سزاوار نہیں ہو سکتیں بھلا کیوں بھگن ہے کہ اس کے لیے بیٹھے اور بیٹیاں ہوں اور یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ اس کے کارخانہ قضا و قدر میں دوسرے شریک ہو جائیں تم نے تو یہاں ہم غضب ڈھایا کہ کسی نے خدائے تعالیٰ کو انسان ہی کا ہم شکل بنا دیا اور کوئی یہ ملنے لگا کہ خدا دنیا میں انسانوں کی صورت میں یا جانوروں کی شکل میں نمودار ہوتا ہے بعض مذاہب عالم میں خدا کو آسمان و زمین بنانے کی وجہ سے تھکا ہوا بتایا گیا ہے اور بعض گمراہ تو میں سمجھتی ہیں کہ خداوند عالم کی ذات تک رسائی ناممکن ہے جب تک کہ اس کے اور بندوں کے درمیان ایسے وسیلے نہ ہوں جو اس تک پہنچا سکیں الغرض ان تمام خیالات باطلہ کو صرف ایک لفظ تسمیح سے اڑا دیا گیا کہ اس کی ذات اقدس تمام وہی تباہی باتوں سے پاک ہے اور اس کی پاکی پر کائنات کا ذرہ ذرہ اپنی زبان حال سے گواہی دینے میں معروض ہے پھر اپنی قدرت کے کمال پر نہایت سادہ و سلیس میں چند بیلیں ذکر فرمائی ہیں :-

۱۔ هُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ میں باری تعالیٰ کی تشریح ہے یعنی اس کو ہر قسم کی برائیوں اور

عیوب سے بڑا ثابت کیا گیا ہے۔ اس مقصد کے لیے دو باتوں کی ضرورت تھی، ایک تو یہ کہ جس کی تنزیہ کی جا رہی ہے اس میں قدرت انتہائی ہو اور کوئی نقصان اس کے ارد گرد بھی نہ آسکے، اسی ایک بات میں سینکڑوں امور آگئے، بیوی بچوں سے پاک ہونا، جسمانی خواہشوں اور نفسانی آلائشوں سے پاک ہونا، کیونکہ جو وہ ہر چیز پر پوری قدرت رکھتا ہے تو اس کو دوسرے مدد کرنے والوں یا کسی قسم کے آلات و وسائل کی کیا ضرورت پڑی ہے؟ دوسری بات یہ ہے کہ قادر ہونے کے ساتھ ہی حکمت سے بھی متصف ہوتا کہ اشیاء عالم میں ان کے مناسب تدبیروں سے کام لے، اس لیے کہ اگر حکمت نہ ہوگی تو اتنی بڑی کائنات کے بے حد و حساب معاملات کی تدبیر کرنا کسی طرح ممکن نہ ہوگا۔ پھر ہر چیز کی حقیقت کا علم کلی بھی ہونا ضروری ہے۔ کیونکہ بے خبری کے ساتھ تدبیر صحیح غیر ممکن ہے۔ اسی واقفیت کا نام ”حکمت“ ہے اور انھیں دو چیزوں کو العزیز اور المحکیم کے الفاظ سے ظاہر کیا گیا ہے۔

۲۔ اب رہی یہ چیز کہ یہ دونوں باتیں اس کی ذات میں موجود بھی ہیں یا نہیں اس کے لیے اپنے مالک ہونے کا تذکرہ فرمایا ہے جس سے مخلوقات میں اس کا تصرف ہونا واضح ہوتا ہے۔

۳۔ یہ کہ اس کے قبضہ میں ساری دنیا کی باگ ڈور ہے۔ وہی ساری مخلوقات کو زندہ کرتا ہے اور مارتا ہے اگرچہ دنیا کے عالم اسباب ہونے کی وجہ سے سرنا جینا طبعی اسباب کی طرف بظاہر منسوب کر دیا جاتا ہے لیکن جتنی اشیاء درج ہیں ان کا موجود ہونا اور نہ ہونا اس کی انتہائی طرف ہو جاتی ہے اگر ذرا اسی بھی عقل جو تو یہ فطری بات فوری سمجھ میں آجائے گی اور کہنا پڑے گا کہ وہی ہستی مارتی اور جلاتی ہے جس کے قبضہ قدرت میں دنیا کا پیدا کرنا ہے۔ ایسی ہستی کی بادشاہت میں کسی کو دم مارنے کی کیا مجال ہو سکتی ہے؟ قرآن عزیز کی بلاغت اس جگہ نہایت درجہ قابل لحاظ ہے ٹیٹھی و ٹیٹھت کہہ کر یہ جلا دیا کہ تم روز کے روز اپنی نظروں کے سامنے اس کا

یعنی مشاہدہ کر رہے ہو۔

۴۔ وَهُوَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ۔ یعنی اس کی قدرت کاملہ کے احاطہ سے کوئی چیز باہر نہیں، ہر ایک پر اس کو پوری دسترس حاصل ہے۔

اس کے بعد ایسی چار صفات ذکر فرمائی گئی ہیں جن سے یہ مضمون بدرجہ اتم واضح ہو جاتا ہے اور ایک انصاف پسند کے لیے کوئی حیلہ باقی نہیں رہتا۔

۵۔ "هُوَ الْأَوَّلُ" وہی سب سے پہلے ہے، اس سے پہلے کوئی نہیں کیونکہ کائنات کا ایجاد کرنے والا وہی ہے اور اپنی ذات و صفات کے اعتبار سے وہی قدیم ہے، اس کے سوائے جو کچھ بھی ہے پہلے نہ تھا۔ اس کے پیدا کرنے کے بعد ہی عالم وجود میں جلوہ گر ہوا۔

۶۔ هُوَ الْآخِرُ یعنی اسی طرح وہ آخر بھی ہے سب کے فنا ہو جانے کے بعد بھی رہے گا اور اس کی ہمیشگی وابدیت کی کوئی حد و غایت نہیں ہے۔

۷۔ الظاهر والباطن۔ وہی سب پر غالب اور بلند و برتر ہے اور موجودات عالم میں اس کی تجلیاں ایسی ظاہر ہو رہی ہیں کہ غور و فکر سے کام لینے اور دیکھنے بھانسنے سے ضرور اس تک پہنچنے کے راستے مل جاتے ہیں اور اس بارگاہ اقدس تک رسائی ہو جاتی ہے۔ اس کا وجود ایسا ظاہر ہے کہ کوئی اس کی طرح ظاہر نہیں۔ حقیقت میں نگاہوں سے چاروں طرف نظر ڈالو تو آفاق و انفس میں ایسی ہی جلوہ فرمائیاں دیکھو گے، یہ اور بات ہے کہ تمہاری نظروں کی کوتاہی، اور تمہاری نگاہوں کی تنگ دامنی، اس کے حسن و جمال کی رعنائیوں کو نہ پاسکے، لیکن اس کے ساتھ ہی ساتھ وہ اتنا ہی انسانی عقل و فرد کی رسائی سے دور، مادی آنکھوں سے چھپا ہوا اور اجہل ہے کہ نہ کوئی انسان اس کو دیکھے سکے اور نہ اس کی کنہ و حقیقت تک پہنچ سکے۔ مگر بائیں ہمہ وہ ہر چیز پر اس طرح احاطہ کیے رہے ہے کہ فرض سے عرض اس کی نشانیاں، قدرت و حکمت کی زیرنگیاں اپنی پوری نمود و نمائش کے ساتھ

روفق افروز او بھت افزا ہیں، یہ سب کچھ ”الظاہر والباطن“ کی تشریح تھی آگے چل کر وہ جو
 بجل شی عیلم کہا ہے جس سے الحکیم کی حقیقت بھی بالکل واضح ہو گئی گویا کہ یہ اسی کا ثمنہ تھا۔
 ان دلائل کے بعد چند ایسے حقائق پیش کیے جاتے ہیں جن سے گزرے ہوئے اور آنے والے
 زمانے میں پروردگار عالم کی قدرت و حکمت کا کمال ظاہر ہوتا ہے۔ چنانچہ ”هو الذی خلق
 السموات والارض“ میں یہ بتلانے کے بعد کہ آسمان و زمین کو پیدا کیا یہ بھی بتلایا جاتا ہے کہ
 هو ثم استوی علی العرش“ یعنی اس کا قبضہ و اقتدار اس طرح پر ہے کہ اس کے احاطہ سے
 کائنات کا کوئی دترہ خارج نہیں ہے۔ ”یغشی اللیل والنہار“ سے اسی کی طرف اشارہ کیا گیا
 ہے اور کہیں ”یدبر الامر“ سے تعبیر فرمایا ہے۔

ی
 عام طور پر دنیا کا دستور ہے کہ بادشاہوں کی تخت نشینی ہوتی ہے تو اس کی ایک توفیق
 صورت ہوتی ہے اور ایک معنوی غرض و غایت، یعنی سلطنت کے تمام امور پر اس طرح قبضہ
 کر لینا کہ کوئی فرمان شاہی سے سرتابی نہ کر سکے۔

پھر اس کے بعد اپنی صفات جلیلہ میں سے علم، احاطہ اور حکمت کا اظہار ”معلم ما یلج
 فی الارض وما ینخرج منها وما ینزل من السماء وما یرج فیھا وهو حکم انما
 کنتم واللہ بما تعملون بصیر“ سے فرمایا جا رہا ہے کہ وہ ان تمام چیزوں کو جانتا ہے
 جو زمین کے اندر گھس جاتی ہیں مثلاً پانی، تخم ریزی، دھننے خزینے، اور مردوں کی لاشیں۔ یا
 جو زمین سے نکل آتی ہیں جیسے سبز باں، نئے درخت اور معدنیات میں سے لوہا، تیل، سونا،
 چاندی یا جو آسمان سے نازل ہوتی ہیں خواہ بارش ہو یا رحمت الہی، یا رحمت کے فرشتے ہوں
 یا عذاب کے اسی طرح وہ آن چیزوں کو بھی جانتا ہے جو نیچے سے اوپر کو چڑھتی ہیں خواہ ملائکہ ہوں
 یا بندگان خاص کی وہ روحیں جو اپنے بدن کی کثیف چادریں اتار کر ملاو اعلیٰ سے جا پتی ہیں،

یا وہ لطیف بخارات ہوں جو زمین سے اوپر کو چڑھتے ہیں اور دل بن کر برتتے ہیں، انہیں چیزوں پر کیا موقوف ہے وہ تو ہر حال میں تمہارے ساتھ ہی لگا ہوا ہے۔ خواہ تم کہیں ہو اور وہی تمہارے اچھے بڑے اعمال سے باخبر ہے۔

پھر سابق مضمون کو ایک دوسرے پیرایہ بیان میں پیش کیا گیا ہے ”لہ ملک السموات والارض“ یعنی کائنات علوی و سفلی کی تمام چیزیں اس کی ملک اور تابع فرمان ہونے کے اعتبار سے اسی کی عالمگیر قدرت کے ماتحت ہیں اور جتنے امور ہیں خواہ حسی ہوں یا معنوی، روحانی ہوں یا مادی سب کے اسباب کی انتہا اسی کی بارگاہ قدس تک ہوتی ہے اور ان سب کا حقیقی سبب الاسباب وہی ہے۔

غرض کہ ساری کائنات و مافیہا کا مرکز اصلی اسی کی ذات مبارک ہے جس کی طرف لوٹنا یعنی ہے اگر اس میں تمہیں کچھ شک و شبہ ہو تو روزانہ گردش لیل و نہار کو دیکھ لو خود بخود یہ باتیں سمجھیں آجائیں گی۔ ان تمام امور کی بوجہ اتم صراحت و وضاحت کر دینے کے بعد حقیقی اور اصلی مقصد کی طرف دعوت دی جاتی ہے۔ امنوا باللہ ورسولہ۔

اسی طرز پر سورہ حشر کے اخیر میں توحید الہی کے مسئلہ پر نہایت موزوں طور پر وحی پر انداز میں روشنی ڈالی گئی ہے۔

وہی خدا ہے جس کے سوا کوئی معبود نہیں، غیب	هُوَ اللَّهُ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ عَالِمُ
شہادت کا جاننے والا بڑا ہی مہربان، بہتر ہی رحمت	الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ هُوَ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ
والا، وہی اللہ ہے جس کے سوا کوئی معبود نہیں،	هُوَ اللَّهُ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْمَلِكُ
وہ بادشاہ پاک ذات، سلامتی والا، امن دینے	الْقُدُّوسُ السَّلَامُ الْمُؤْمِنُ الْمَعِينُ
والا، شجریان، زبردست، و باؤ والا، کبرائی	الْعَزِيزُ الْجَبَّارُ الْمُتَكَبِّرُ سُبْحَانَ اللَّهِ

عَمَّا يَشْرِكُونَ هُوَ اللَّهُ الْخَالِقُ الْبَارِئُ
 الْمَصْرُورُ لَهُ الْأَسْمَاءُ الْحُسْنَى يُسَبِّحُ
 لَهُ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَهُوَ
 الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ (سورہ حشر ۱۴)

والا۔ اشر پاک ہے ان چیزوں جنہیں وہ اس کے ساتھ
 شریک کر رہے ہیں، وہی اشر پیدا کرنے والا، اس وقت
 بنانے والا، اسی کے لیے اسما حسنیٰ ہیں اسی کی تسبیح معروض
 ہیں وہ جو آسمانوں میں ہیں اور جو زمین میں ہیں، وہی غاکلک

ان آیتوں میں خدائے عزوجل نے اپنی ذات و صفات کا ذکر فرمایا ہے جس سے اس کی
 عظمت و کبریائی اور اس کے جلال و جبروت کی شان انسانی دماغ میں کچھ اس طرح سما جاتی ہے
 کہ وہ کسی دوسری طرف توجہ ہی ہونے نہیں پاتا یعنی وہی خدائے برحق معبود حقیقی ہے جس کے
 سوائے کوئی نہیں جو عبادت کے لائق ہو سکے وہی آسمانوں کا پیدا کرنے والا، زمین کو فرش کرنے کا
 دینے والا اور جتنی بھی آسمان و زمین کی چیزیں ہیں سب کا پیدا کرنے والا ہے۔ صفات کے بارے میں
 ارشاد ہوتا ہے کہ وہ ہر چھپی ہوئی اور ہر کھلی ہوئی بات کا جاننے والا ہے، یہاں لفظ "الغیب" استعمال
 کیا گیا ہے جو اپنی معنوی حیثیت سے نہایت وسیع اور جامع ہے نہ صرف وہ جو انسان کے حواس
 خمسہ سے غائب ہے بلکہ جو فرشتوں کی نگاہوں سے غائب ہے وہ بھی غیب ہے۔ ظار اعلیٰ اور عالم
 قدس انسان کے اعتبار سے غیب ہے۔ اسی طرح اور بہت سے عالم ہیں جو انسان سے اوپر والی
 مخلوق کے لحاظ سے بھی غیب ہیں غرض یہ ہے کہ ہر ایک چیز اس کے تحت داخل ہو جاتی ہے کیونکہ
 بے شمار چیزیں ہیں جو فرشتوں سے بھی دور ہیں۔ مگر اللہ تعالیٰ کے علم ازلی سے کوئی ذرہ خارج نہیں غیب
 کے مراتب انسانی نوبی حیثیت سے سیکڑوں نکلنے چلے جائیں گے، اور یہ یاد رکھنا چاہیے کہ غیب کہا گیا ہے
 مخلوقات کی نسبت ہے ورنہ اس کیلئے تو ساری کائنات اور کائنات کا ذرہ ذرہ شہادت ہی شہادت ہے۔
 اور اس کے ہاں سب کچھ عیاں ہے کوئی اس سے پوشیدہ نہیں۔

الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ - یہ دونوں لفظ رحمت سے نکلے ہوئے ہیں اور دونوں مبالغہ کے

ہیتے ہیں لیکن دونوں میں تھوڑا سا فرق ہے جس کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان الفاظ میں ذکر فرمایا ہے ”یا رحمٰن الدنیا ورحیمہم الاخرہ“ اسے دنیا کے رحمٰن اور آخرت کے رحیم! اس جگہ رحمان کی اضافت دنیا کی طرف کی گئی ہے اور رحیم کی آخرت کی طرف، کیونکہ دنیا کی بڑی بڑی نعمتیں اور لذتیں بھی آخرت کے مقابلے میں بیچ ہیں غرض رحمن میں کمیت کے اعتبار سے اور رحیم میں کیفیت کے اعتبار سے رحمت کا مبالغہ ہے۔

اور رحمت کے وہ معنی جو ہماری سمجھ میں آتے ہیں یہ ہیں کہ وہ ایک باطنی جذبہ ہے جو کسی کے دل میں پیدا ہوتا ہے اور اسی کے پیدا ہونے کے سبب ایک انسان دوسرے انسان پر احسان کرتا ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ معنی تو خدا سے تعالیٰ کی ذات پر اطلاق نہیں کیے جاسکتے۔ پس خدا کے لیے جب رحمت کا لفظ بولا جاتا ہے تو اس سے رحمت کا نتیجہ اور اثر مراد ہوتا ہے یعنی احسان کرنا۔

”المَلِكُ“ وہ ہے جو اپنی ذات و صفات میں تمام موجودات سے بے پروائی و بے نیازی پوری پوری رکھتا ہو اور تمام موجودات اپنے وجود و بقا کے لحاظ سے اس کی سزا یا احتیاج و نیاز نہی ہو ہی ہوں۔

جب انسان کو اس صفت الہی کا ادراک حاصل ہو جاتا ہے کہ حقیقی بادشاہ صرف خدا ہے تعالیٰ ہی ہے تو انسان اسی کی درگاہ احدیت کا ہو رہتا ہے۔ اسی کی طاعت و فرمانبرداری کرنے لگتا ہے، اور ہر دوسری چیز سے بے نیاز ہو کر اپنی حاجتوں اور ضرورتوں میں اسی کا دروازہ رحمت کھٹکتا ہے۔ اس کے سوا کسی دوسرے کے آگے التجا میں پیش نہیں کرتا پھر جو انسان اس صفت خداوندی کا مظہر بن جائے اور اس کے رنگ میں اپنے ظاہر و باطن قلب و قالب کو رنگ لے تو وہ ساری قوتوں پر غلبہ و تسلط حاصل کر کے ان کو نظرت سلیمہ کے تابع کر لیتا ہے۔

”الْقَدُّوسُ“ یعنی بے حد پاک اور ہر نقص و عیب سے بری، ہر قسم کے وہم و گمان۔

اور خیالات سے بالاتر اور انسانی اور اک کے طائر فکر و نظر سے بلند انسان پر اس صفت ربانی کا جب پر تو پڑتا ہے تو وہ بھیر اپنے احاطہ احساس اور حیثہ تخلیل سے بالکل الگ ہو جاتا ہے یہاں تک کہ اس کا علم، علوم الہیہ سے کچھ ایسا وابستہ ہو جاتا ہے کہ کسی حال میں اس کا سرشتہ ہاتھ سے نہیں چھوٹنے پاتا اور اس کی قوت ارادی اس درجہ پاکیزہ ہو جاتی ہے کہ نفسانی خواہشات و جذبات بھی اس کے تابع ہو کر مرضی الہی کے تحت ظاہر ہونے لگتے ہیں۔

”السلام“ وہ ہر اس چیز سے جو عیوب و نقصانات کے قبیل سے ہو بالکل بری اور سالم ہے اور دوسروں کو سلامتی دینے والا ہے۔ وہ دنیا میں بھی اپنی آغوش رحمت میں آنے والوں کو سلامتی بخشا ہے۔ اور آخرت میں بھی دارالسلام یعنی سلامتی کے گھر میں داخل فرمائے گا۔ اس صفت الہیہ سے جو متعلق ہو جائے وہ ہر قسم کی باطنی برائیوں سے محفوظ ہوگا اور حسد و بغض، کینہ اور ہر طرح کی خباثت علمی و علمی پرہمیت کے آثار سے پاک و صاف ہو کر صاحب قلب سلیم ہو جائے گا اور تقرب الہی کا بلند مرتبہ حاصل کرے گا۔

”المومن“ وہ ذات ہے جس نے دنیا و آخرت میں ہر تکلیف و مصیبت سے بچنے کے لیے مختلف ذرائع و اسباب ہیا فرمائے ہیں۔ مثلاً دنیا کی زندگی کے لیے جسمانی امن و حفاظت کا انتظام کیا ہے وہ مواد پیدا کیا ہے جو زندگی کا سامان بہم پہنچانے کے لیے ضروری ہے۔ وہ تو میں دی ہیں جن کے ذریعہ سے اس مواد کو استعمال کیا جاسکتا ہے۔ وہ طریقے سکھائے ہیں جن سے مادیات کو سخر کیا جاسکتا ہے۔ اور ان سے اپنے فائدے کے لیے کام لیا جاسکتا ہے۔ اسی طرح اس نے روحانی امن و امان کے واسطے بھی اپنے پیغامبر مبعوث فرمائے، ان پر کتابیں نازل کیں جن میں انسانی ضروریات اور مصالح کی پوری پوری رعایت ملحوظ رکھی گئی تاکہ معادی و معاشی ہر قسم کے مقاصد کے لیے دلیل ماہ ہو۔ اب انسان کا فرض یہ ہے کہ وہ اس صفت کا مظہر بن کر دنیا و آخرت میں مامون ہو جائے۔

المعین۔ انسانی اعمال کی پوری حفاظت و نگرانی کرنے والا اور ان کے سامان رزق و ضروریات زندگی کی نگہداشت کرنے والا۔ جب خدائے تعالیٰ کی یہ صفت ہے تو انسان کو چاہیے کہ اپنی تمام خدا و فطری قوتوں کی نگرانی کرنے والا بن جائے کہ کوئی قوت فطری عدم استعمال کی وجہ سے ضائع نہ ہونے پائے یا کوئی قوت بے عمل صرف ہو کر حد اسراف کو نہ پہنچ جائے۔ غرض اپنے قومی کائنات کی حفاظت و نگہبانی انسان کو اس صفت کا مظہر بنا دیتی ہے۔

”العزيز“۔ عزیز ایک ایسی صفت ہے جس میں تین باتیں پائی جاتی ہیں پہلی یہ کہ جس کی صفت ہے اس کی نظیر کم ہو۔ دوسری یہ کہ اس کی ذات سے سب کی حاجتیں متعلق ہوں، تیسری یہ کہ اس تک پہنچنا بہت دشوار ہو۔ یہ تینوں امور باری تعالیٰ میں پورے طور پر پائے جاتے ہیں، اس کی نظیر کم ہونا تو کیا باکل ہے ہی نہیں، اور کائنات کی ہر شے اپنے موجود ہونے اور باقی رہنے میں اسی کی محتاج ہے، اور اس کی عنایت کے بغیر اس کی بارگاہ عالی تک رسائی ہو نہیں سکتی پس جس شخص کے دل و دماغ میں ”عزیز“ کی عزت پرچ جائے گی وہ پھر کسی غیر اللہ سے عزت طلبی کا خواہاں نہ ہوگا۔ اور ضرور ہے کہ وہ عزت و سر بلندی کے مرتبہ پر فائز ہو جائے اور شان ”الملك توتی الملك من تشاء وتنزع الملك ممن تشاء“ کا ظہور ہو۔ بہر کیف عزت یا تو خدا کے لیے ہے یا اس کے دیے ہوئے کے لیے ہے، ”لله العزة و لرسوله و للمؤمنين“۔

”الجبار“۔ جبار شے شتمن ہے۔ یہ اس ذات کی صفت ہے جس کا جبر و قہر تو ہر ایک پر ہو سکتا ہے مگر کسی کا جبر اس پر نہیں ہو سکتا اور کوئی نہیں جو اس کی قدرت و ارادہ سے باہر ہو یا اس کے قبضہ سے نکل سکے۔ ”لا يسئل عتاي فعل وهم يسألون“۔

اوست سلطان ہرچہ خواہد آن کند عالی رادر دے ویران کند

انسانوں میں سے جباریت کا مظہر وہ ہو سکتا ہے جو سب کا اس طرح متبوع بن جائے کہ اس کا

اتباع کرنا ہر ایک کے لیے جبری طور پر لازمی ہو اور اس میں تاثر کی صفت نہ ہو بلکہ تاثر رکھتا ہو کہ جو کچھ دیکھے متاثر ہو جائے، یہ خاص کیفیت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات مبارکہ میں پائی جاتی ہے کہ آپ تمام دنیا والوں کے لیے حقیقی مقبوع بنا کر بھیجے گئے ہیں اور آپ ہی کو ساری اولاد آدم کی دنیا کا فخر حاصل ہے۔ اور جن لوگوں نے آپ کو دیکھا وہ اس قدر متاثر ہوئے کہ اپنی جان اور اپنا مال آپ کی محبت و رفاقت میں بیچ بیچا اور سب کچھ آپ کی خاطر چھوڑنا گوارا کر لیا۔ تاریخ اسلام شاہد ہے کہ صحابہ کرام کی حالت ایسی ہی تھی۔ -۱-

”الْمُتَكَبِّرُ“ شان تکبر و کبریائی کے لائق وہی ذات اقدس ہوگتہ، ہے جس کے مقابلہ میں کائنات عالم کی ہر چیز حقیر ہو۔ اور کوئی اس کے سامنے اپنی بڑائی نہ جتلا سکے بلکہ سب اس کے آگے عاجز و در ماندہ و محتاج و نیاز مند ہوں۔ اور ظاہر ہے کہ خداوند تعالیٰ کے سوائے کسی کے لیے تکبر درست نہیں ہو سکتا ہی وجہ ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو شخص اللہ کے آگے تواضع و انکساری اختیار کرے گا اس کو اللہ تعالیٰ ضرور مہر و نواز دسر بلند فرمائے گا۔ اور جو کبریائی اختیار کرے گا وہ ذلیل و خوار ہوگا۔

”الخالق الباری المصنوس“ خلق برابر اور تصویر یہ تینوں صفات قریب قریب ایک ہی مفہوم ادا کر رہی ہیں مگر ذرا فرق بھی ہے ”خلق“ پیدا کرنے سے پہلے اندازہ کو لینے کو کہتے ہیں برابر ”مطلقاً پیدا کرنے پر بولا جاتا ہے۔ اور ”تصویر“ صورت دینے کو کہتے ہیں ما اللہ تعالیٰ نے یہ تینوں درجے کائنات کو ایک ہی وقت میں طے کرادیے ہیں۔ مگر رتبہ کے لحاظ سے ایک دوسرے پر مقدم ہے۔

”الحکیم“ حکمت کے معنی کسی بہترین چیز کو بہترین علم کے ذریعے پہچان لینے کے ہیں اور ایک واضح حقیقت ہے کہ خداوند قدوس کی کنہ اور اس کی ذات کوئی نہیں جان سکتا پس ہی چیز بہترین ہے اور حکیم علی الاطلاق اس کے سوا کسی کوئی نہیں ہو سکتا۔ اس کے سوا اگر کسی پر یہ لفظ بولا جائے گا تو اس

معنی میں ہو گا کہ اس پر اس صفت الہیہ کا پرتو پڑا ہے۔ اسی لیے جب انسان خداوندی علم و حکمت کا منظرین جاتا ہے تو اس پر بھی فیضان الہی ہونے لگتا ہے اور وہ ”مَنْ يُؤْتِ الْحِكْمَةَ فَقَدْ أُوتِيَ خَيْرًا كَثِيرًا“ کا صدق بن جاتا ہے اور یہی مطلب ہے ”وَعَلَّمَ آدَمَ الْأَسْمَاءَ كُلَّهَا“ کہ فطرت آدم میں جو علوم و حکمت کے خزانے فاطر کائنات نے ودیعت رکھے ہیں، وہی اپنے اپنے وقت پر بروئے کار آ رہے ہیں۔ تو گویا اسی کی ذات تمام حکمتوں کا سرچشمہ ہے۔

چونکہ گذشتہ آیتوں میں بہت سے اسما جنسی آگئے تھے اس لیے ان کی کسی قدر تشریح کر دینی ضروری تھی نیز اس لیے بھی ایسا کیا گیا کہ وحدت صفات کے مسئلہ میں بہت غلطیاں کی گئی ہیں اور درحقیقت سے غلطی کا نقطہ آغاز ہے کیونکہ گمراہ قوموں نے ہر کام اور ہر صفت کے لحاظ سے ایک ایک عبود قرار دے رکھا تھا حالانکہ ان صفات متعددہ کا ایک ہی ذات میں اجتماع ہے۔

غرض قرآن مجید نے نہ صرف توحید ذاتی کو بیان کیا ہے بلکہ صفات و افعال کے لحاظ سے بھی مسئلہ توحید کی وضاحت کر دی ہے۔ اور وحدت صفات باری کی گتھی کو بالکل سلجھا کر رکھ دیا ہے۔

باقی

توحید و سنت کا علمبردار الفرقان (بریلی)

الفرقان دین الہی کا مبلغ۔ ملت اسلامیہ کا بیباک محافظ۔ مذاہب باطلہ کے مقابلہ میں مسلمان کا بہترین منظر اور جھوٹے پیروں اور جعلی مؤیدوں کے لیے موت کا پیغام ہے کتاب و سنت اور اصول فطرت کی روشنی میں دین حق کی تائید و حمایت اور مذہب باطلہ کی تردید و مخالفت اس کا نصب العین ہے وہ اختلافی مسائل پر انتہائی متانت اور نظر سنجیدگی کے ساتھ بحث کرتا ہے۔ الفرقان کا ادبی معیار بھی نہایت بلند ہے دوسرے مذہبی صحائف میں جس کی نظیر ملنی بھی دشوار ہے اگر آپ ہندوستان میں توحید و سنت کا بقا و تحفظ چاہتے ہیں تو آج ہی کی تاریخ سے الفرقان کے خریدار ہو جائیں اور حمایت ملت و احیاء سنت کے فریضہ میں ہمارا ہاتھ بٹائیے۔ (سالانہ چندہ کاغذ قسم اول کے قسم دوم سے) منیجر الفرقان بریلی۔ یو پی۔